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Deşteptarea interesului ca scop mai de 
aproape al inveţămentului. 

Iu tractatele precedente s'au arătat grupele ob
iectelor de invăţăment, cari sunt; grupa limbistică-isto-
rică şi a ştiinţelor naturale; s'a arătat, că misiunea 
inveţămentului este a inainta şi a nobilita activitatea 
spirituală a omului; s'a arătat mai departe că, nu este 
destul ca învăţământul să înzestreze spiritul omului 
cu o sumă oare care de cunoştinţe, ci pentru a se 
influinţa prin inveţăment asupra educaţiunei, este de 
trebuinţă, ca cunoştinţele, ce se dau prin inveţăment, 
să producă un simţ total in spirit; acest simţ total, 
ce trebue deşteptat prin inveţăment este i n t e r e s u l ; 
inveţămentul educativ dară nu are de ţintă a pro
cura ştiinţa multilaterală uniformă, ci a desvolta in
teresul uniform in toate terenele ştiinţei. 

Pentru a vorbi mai clar nu este destul d. e. in 
gimnasiu a inveţa elevul din limbi atâtea şi atăt'ea cu
vinte şi frase, a perourge un anumit pens din grama
tică, mAtematieă şi din cunoştinţa naturei, nu este de
stul a 'si căstîga. o sumă oare care de cunoştinţe din 
religiune, sau cu privire la filologie, a traduce din 
unii autori, ci inveţămentul educativ nizuesce a pro
duce in spirit prin acele cunoştinţe o mişcare lină, 
ce o numim interes. Cunoştinţele primite simplu in 
spirit, fără ca spiritul să participe cu intensitate la 
ele, nu influinţează asupra educaţiunei; inveţămentul 
educativ se deosebesce de doctrinarism şi dogmatism, 
cari remăn pentru educaţiune fără folos. Pe cănd ace
ste incremenesc spiritul şi '1 leagă de autoritatea al
tora, peatunci inte' esul deşteptat prin inveţăment con
duce spiritul la productivitate proprie şi independenţă. 
Elevul de timpuriu trebue pus in posiţie să afle de 

sine, ceea ce prin cugetare proprie poate afla. Grupa 
ştiinţei limbîstice istorice este mai puţin cualificată 
a da elevului un teren mai liber de cugetare, căci 
spiritul lui este aci legat mai tare de nişte forme 
gramaticale positive, cari trebue a le înregistra in 
mintea sa şi in istorie de asemenea este legat de fapta 
împlinite; inse şi aici remane destul teren pentru cu
getare proprie d. es. la datele istorice şi geografice a 
face combinaţiuni şi deductiuni proprie. 

Ştiinţele naturale dau spiritului material mai 
corespunzător pentru cugetare proprie. Cunoştinţele 
naturale spre a fi înţelese trebue primite do spirit cu 
necesitate logică proprie lor şi astfel prelucrate, ca 
cănd ar fi inventate pentru ănteiaoară. Aci n'are loc 
buna credinţă, ci fenomenele naturei se impun spiri
tului cu necesitate. 

Interesul, ce se deşteaptă in elev prin un me
tod bun de inveţăment este cu totul altceva de ceea 
ce a pretins unii pedagogi, a face adecă învăţătorul 
obiect.sl de inveţăment interesant şi plăcut şcolarilor, 
spre a nu li se uri in scoală. Nizuinţa învăţătorului 
de a face obiectul interesant şi plăcut şcolarilor are 
in vedere întreţinerea atenţiunei lor, aşa dară in . 
teresul de feliul acesta servesce ca mijloc spre sco
pul invăţărei; d. e. s'a dat ceva spre învăţare, şi ca 
să inveţe şcolarii mai bine, învăţătorul se silesce a 
face obiectul interesant. Interesul de feliul acesta după 
împrejurări devine chiar in oposiţie cu educaţiunea, 
mai ales dacă degenerează mijloacele, ce şi le alege 
cineva. S'ar află in mare rătăcire învăţătorul, care 
prin mijloace măestrite de petreceje şi ris ar căuta 
a se face plăcut copiilor in scoală, şi ar lucra chiar 
in detrimentul bunei educaţiuni dacă in scoală 'ş i-ar 
săra lecţiunile sale cu glume neiertate scăpând poate 
din gură cuvinte necuviincioase. Intră mijloacele ne
iertate spre a face obiectul inveţămentului interesant, 
ar fi şi introducerea şcolarilor pe d'intregul in lu-



cruri, pentru cari se cere o stare mai desvoltată a 
spiritului l o r ; sau a pune pe şcolari să inveţe pe 
întrecute lăudând peste mesură pre şcolarii cei buni 
şi indejosind pre cei mai slabi in faţa tuturor; sau 
făcănd in clasa ranguri de locaţiune, schimbând pre 
elevii după fiecare respuns. Aceste mijloace sunt nişte 
impinteniri momentane, la cari inveţămentul educativ 
renunţă, avend in vedere influinţek' rele, la cari se 
espun elevii. Starea sufletească a elevilor mai mult 
se strică prin atari mijloace, decât se imbunătâţesce. 
De altă natură inse este interesul, despre carele voim 
a vorbi. Interesul, ce '1 avem in vedere, este nunumai 
mijloc ci şi insuşi scopul învăţământului; adecă 
nu prin interes este a se promova inveţămentul, ci 
prin inveţâment este a se deştepta interesul. Interesul 
acesta, pre care spre deosebire '1 numim interes peda
gogic, nu este o stare momentană a spiritului agitat 
prin mijloace din afară, ci este o stare permanentă a 
lui. Interesul pedagogic se poate privi ca un capital 
positiv al spiritului, el insoţesce pre elev in toate îm
prejurările vieţei ; pentru că nu este om pre panient 
cu memorie aşa de mare, incăt să ţină in minte tot 
ce a învăţat vreodată; interesul inse reproduce 
de nou aceea, ce a scăpat pe un timp din minte. In
teresul adevărat face ca elevul şi după încetarea silei, 
a esamenelor şi preste tot a censurei de scoală, să 
aibă plăcere a se ocupa privat şi mai departe cu stu
diul. Elevul să se dedea, ca ori ce a început să is
prăvească, orî ce a încercat să continue cu perseve-
ranţâ ; aceasta se intemplă inse numai dacă '1 inso
ţesce interesul la lucrarea ea. 

Interesul ar trebui desvoltat treptat, incepănd din 
scoală poporala, gîmnasiu etc. Căt de puţin consideră unele 
scoale de astăzi interesul se vede de acolo, că mulţi 
studenţi, scăpând de scoală şi de esamenele cele multe, se 
simt uşuraţi ca de un reu, ce i-a apăsat ani îndelungaţi, 
şi nu vor nici aminte să 'şi mai aducă de anii lor de 
studii, simţind o neplăcere, evitând chiar şr întâlnirea 
cu profesorii lor. Gimnasistul absolvat in loc de a fi 
entusiasmat pentru ştiinţă, când merge la univei sitate, 
in loc sâ aştepte cu sete ocasiunea a se cufunda mai 
mult in ştiinţă şi a i se deschide ochii la universitate 
pentru unele lucruri din ştiinţă, cari in gtmnasiu i 
s'a părut ca nişte enigme, — el este sătul şi chiar 
disgustat de studiu. Starea aceasta deplorabilă a scoalei 
se poate delătura numai prin un metod bun, care 
ţintesce prin inveţâment a deştepta interesul. 

Spre a înţelege mai bine interesul de atâta însem
nătate pentru educaţiune nu va fi de prisos a 'I deter
mina din punct de vedere psichologic. Cănd se recere 
a deştepta prin inveţâment interesul, nu se cere a 
deştepta in spirit pofte sau dorinţe de tot feliul; cu 
atăt mni puţin, cănd se zice, că interesul să fie mulţi 

lateral, nu se zice, că omul să se ocupe doară cu tot 
feliul de lucruri, acum de unul, acum de altul. Amăn-
doue- ar fi contrarie educaţiunei. Interesul se deose-
besce de dorinţă, căci dorinţa este îndreptată asupra 
unui obiect, şi dorinţa înceată îndată ce omul a ajun» 
la obiectul dorit. De altă natură este interesul El nu 
dispune de vre un obiect, ci are numai plăcere de un 
obiect, interesul este stadiul d'ântăi spre dorinţă; 
inse nu trebue sâ treaeă in dorinţă. Interesul se bu
cură de aceea ce posede ; ear dorinţa nu se indestu-
lesce cu aceea ce are, ci starea presentă tinde a o 
schimba cu alta. Spiritul plin de dorinţe este totdea
una încordat şi de aceea nemulţâmit, nici odată odih
nit. De aceea trebue să facem distincţiune esactâ intre 
dorinţe şi interes. Dorinţele in spirit sunt contrarie 
scopului educaţiunei, din potrivă interesul ca ceva ce 
totdeauna se indestulesce cu starea presentă şi p a r 
ticipă cu indeslulire la obiectele ce ocupă spiritul, pro
cură in tot momentul o linişte şi mulţămire internă. 
El este o stare a sufletului, pre care educaţiunea tinde 
a o desvolta prin inveţâment. Interesul nu este o 
luptă titanică după ştiinţă, el nu perde, pe lăngă toată 
vioiciunea internă, nici odată liniştea şi indestulirea 
internă, şi ori căt de mare ar fi interesul, nu degene
rează nici odată la starea poftelor ce torturează şi ni-
micesce pre om. 

Sunt unele naturi problematice cari, după cum 
zice Gothe, nu se indestulesc nici odată cu stare 
a in carea se află, sunt totdeauna in contrazicere in
ternă şi viaţa lor se sfărşesce fără a gusta o plă
cere sufletească. 

Starea acestora adese nefericită se produce prin do
rinţe, ce ocupă spiritul oamenilor şi '1 duce pană la ne
bunie, din contră interesul şi cu deosebire interesul 
multilateral pentru natură şi omenime înveselind umple 
inima şi ţine in vioiciune şi sănătate spiritul omului. 

Dorinţa după ştiinţă tinde a ajunge la cunoasce-
rea perfecta a lucrului. Este inse imposibil a ajunge 
la perfecţiune in toate ştiinţele. Esistănd inse dorul 
fără putinţă, remăne in spirit in urma luptei fără suc
ces o nemulţămire. Chiar ajungând cineva a posede 
cu perfecţiune o ştiinţă, dacă lipsesce interesul la cele 
ştiute, are numai o mulţămire momentana, cnre con
stă in a fi ajuns pană la atâta; dar bucuria cea ade
vărată şi plăcerea la cele ştiute, ce resulta numai din 
interes, lipsesce. 

Pentru educaţiune nu se recere a pătrunde in 
toate cu desăvârşire, ci este destul a deştepta spiritul 
şi a-i deschide calea a împlini ştiinţa demarcată prin 
inveţâment numai in liniamentele fundamentale. Pen-
tru cultura generală nu se recere a şti şi a cunoasce 



toate. Mai ales cunoştinţa enciclopedică este eschisă 
din cadrul educaţiuneî. Pentru cultura generală nu 
este neapărat a fi umblat ceriul şi pămentul şi a şti 
multe de toate. Pentru educaţiune ajunge a fi recep
tiv pentru toate, a participa cu interes la toate şi a 
deschide urechile pentru toate, nu inse in mod su-
maric sau enciclopedistic ci in mod introductiv, aşa ca 
totdeauna se remănă elevului ceva de cugetat şi pentru 
studiu mai departe. Cu cunoştinţele sumarice in cu-
rend isprâvesce cineva. Studiul sumaric tempesce in
teresul, ba produce mai in urmă chiar disgust de toate. 
Spiritul incordat momentan preste măsură fără interes 
a cugeta şi sonda mai departe, degenerează in pre-
maturitate. 

Polimatia nu este priincioasă educaţiuneî căci 
nu este de folos a şti multe şi nimic cum se cu
vine. Deci elevii scoalelor să inveţe căt este de t re 
buinţă a 'si ajuta mai departe, a cunoasce căile şi 
mijloacele pentru desvoltarea ulteriorâ. Elevul să ştie 
apreţui ştiinţa şi să i se deschidă drumul spre ade
văr, să se desvoalte in el puterile, destoinicia, plăce
rea şi îndemnul a 'si spori cunoştinţele şi a lărgi cer
cul lucrărei. 

Dr. 11. Puşcariu. 

Pomaritul 

in 

gradina scoalei. 

(Urmare). 

I. Păruitul pomilor. P a r i i (hăracii, pociile) se 
aplică parte spre a manţine pomii intr'o posiţiune 
dreaptă, parte spre a-i scuti de neaua şi vijelii. Parii 
să fíe obli, netedi măsurând in grosime cel puţin 
0*04 m. Dacă nu in toată lungimea lor, cel puţin a-
colo, unde vin in atingere cu trunchiul, parii să fie 
liberi de noduri şi cotituri; altcum prin desele fre
cări coaja se rănesce din ce in ce mai tare. In con
tra putredirei grabnice parii se scutesc părlindu-le cape
tele ascuţite de din jos pe flacăra focului. 

Pomii legaţi de câte un singur par sunt espuşi 
la vănturi şi vijelii, cari aduc multă stricăciune sgu-
duind rădăcinile şi belind coaja prin multele fre
cări. Aceste scăderi se pot înlătura priponind şi le
gând f:e-care pom in loc d \ unul de câte 2 sau 3 

pari, mai ales dacă pometul este espus la vijelii. Po
mii pîtici in rarî caşuri au trebuinţă de pari. 

Parii trebue înţepeniţi pe fundul gropii înainte 
de plantare. Pomul să stee cel puţin 0-06 m. departe 
de par, care trebue pus spre laturea, de unde bat 
v auturile aspre. 

Drept legături pot s e r v i : nuele de răchită, fâşii 
tari de postav, sfoară de lână, sfoară moale de cănepă, 
coaje de teiu, paie, mlădiţe de brad etc. 

La un par sunt de ajuns trei legături, dintre 
cari una trebue aplicată aproape de virful parului. Le
găturile se înfăşură in forma unui opt culcat (co) ino-
dănd capetele in dosul parului. La început legăturile 
se leagă cam slobod; altcum pămentul sc aşează lă
sând pomul oare-cum spânzurat de par. După 3 — 4 
săptămâni legăturile se strâng şi se înnoadă de nou in 
dosul parului. 

i 
Virful parului să fie cu vre -o 0'20 m. mai jos 

decât coroana, afară dacă posiţiunea ar fi cu totul es-
pusă. In caşul din urmă creanga principală trebue 
legată de căte un par lung, care ajunge pană de-asu-
pra coroanei. 

Parii aplicaţi in număr de doi se pun unul de 
laturea văntului şi altul de laturea opusă, G"30 m. de
parte de pom. La o depărtare aşa insămnatâ.ne putem 
servi pană şi de pari strămbi şi noduroşi, cari altcum 
nu s'ar potrivi. 

Pe păşuni, pe agri şi pe de marginea drumu
rilor pomii trebue sau îngrădiţi sau legaţi de căte 
3 — 4 pari puternici. In contra epurilor se recomandă 
imblojirea trunchiului cu mărăcini imediat după plantare/ 

m. Retezarea crengilor. După cum am arétat, cu. 
croirea şi formarea coroanei se face începutul deja in 
scoală de altoit. Acum această lucrare se continuă si 
se duce in deplinire. 

Cănd vorbim de retezarea crengilor, înţelegem 
totdeuna crengile de un an. . % . 

La m e r i şi p e r i crengile principale se r P 
tează in cei d'ântei ani in câte 4 — 5 , mai târziu inJ 

căte. 6—7 muguri; crengile laterale se scurtează pe 
jumetate sau şi mai tare in restimp de 2—3 ani, în
lăturând in acelaş limp crengile prea dese sau incru-
cişate precum şi crengile, cari in loc de a cresce in a-, 
fară, se intind spre mijlocul coroanei. Retezarea se 
face de-asupra mugurilor, ce se află in direcţiunea, în 
care avem să dirigem nouele crengi. In deobşte cren
gile laterale se retează de-asupra mugurilor indrep-

[ taţi in afară. 



Déla plantare încolo, crengile coroanei trebue 
privite ca şi când fie-care ar representa un trunchiu 
deosebit, care înzestrat cu mlădiţe laterale, se intâ-
resce şi se îngroaşe întocmai unui pom independent. 
Nu arareori se întâmplă de crăcit coroanei se bifurcă 
in cate două crengi, din cari una se înlătură; la din 
contră, crengile se grămădesc prea tare formând o 
coroană deasă şi incălcitâ. 

La v i ş i n i , p r u n i , p e r s e c i şi c a i ş i r e . 
tezarea se mărginesce la ciupirea crengilor şi cionta-
rea cu desăvârşire a crengilor de prisos. Această lu
crare se repeţesce in restimp de 2—3 ani. 

La c i r e ş i , n u c i şi c a s t a n i retezarea este 
de prisos şi cbiar stricăcioasă. 

Despre g u t u i , a l u n i şi b a c c i f e r i vom 
vorbi mai târziu. 

Pomii retezaţi după regúlele espuse produc crengi 
puternice şi deopotrivă desvoltate, crengi, cari alcă-
tuesc împreună coroane frumoase şi simetrice, nu în
câlcite şi umbroase, dar nici schimonosite prin ştir-
bâturi. 

Retezarea se face primăvara de timpuriu; dacă 
inse clima este aspră, atunci retezarea seamănă pană 
aproape de timpul, când mugurii încep să îmbobo
cească. 

n. Trădarea mai departe a coroanei. A lăsa po
mii de când cu inceperea rodirei in grija esclusivă a 
naturei, după cum obicinuesce majoritatea ţăranilor 
noştri, este a încrede orbiş dobânda sigură in ma
nile nesigure ale sorţei cu dispreţuirea forţelor pro
prii. In contra acestei încrederi, care a prins adânci 
rădăcini, unde se poate face cel d'ântăi pas spre în
dreptare dacă nu in grădina scoalei, care este înadins 
menită a deprinde pre fiitorii cultivatori la o esploa-
tare mai înţeleaptă şi mai profitabilă ca mainainte a 
bogăţiilor ascunse in sinul pământului nostru. In deo
sebi grădina scoalei este menită a desrădăcina pri-ju-
deţul, după care, mai ales de când cu începerea ro
direi, cultura pomilor se privesce de isprăvită ca şi 
când lucrarea mai departe a omului împreună cu na
tura ar fi de prisos. 

Pomii puşi in condiţiuni naturale priincioase' îna
intează şi rodesc şi fără intrevenirea mâestriei ome-
nesci. Aşa este, incăt pentru început; insă dela un 
timp oare-care, materiile nutritoare se împuţinează, şi 
astfel rădăcinile încep a nu mai ave îndestul nutri
ment, crengile încep a se usca şi a se incâlci râpind 
una alteia căldura şi lumina trebuincioasă, coaja 
adese incepe a se imbloji cu muschiu sau a se des-

poia dând nascere la boale primejdioase şî servind in
sectelor de culcuş şi adăpost, pe scurt, pomii lăsaţi 
in grija esclusivă a naturei, mai curând sau mai t â r 
ziu încep să tânjească producând roade din an in an 
mai puţine şi mai rele. 

Astfel stând lucrul, rămâne să arătăm, ce trebue 
făcut, daca este să conservăm pomii in bună stare si 
să ni se resplâtească cu prisos munca şi cheltuelile 
de mainainte. Intră lucrările spre ajungerea acestui 
scop se numără râritul şî curăţitul crengilor netreb
nice, o lucrare, care se indeplinesce pe la capătul 
ernei său toamna duDâ culesul poamelor. Timpul cel 
mai poirivit este insă fără indoeală vara aproape de 
seceriş, cănd ranele se vindecă in grabă şi cren
gile uscate se pot deosebi de crengile verdi cu o în
lesnire neasămănat mai mare decât primăvara sau 
toamna târziu. De altminterlea se înţelege, că pomii 
încărcaţi de fructe nu este ertat a-i curaţi preste v a r ă . 

La curăţitul şi răritul crengilor ne servim de 
ferestrău şi de cosor. Lucrarea insaşi se face înlătu
rând mai ăntăi crengile uscate şi degerate, apoi cren
gile grămădite şi încrucişate şi ciontănd ramurii, cari 
se intind spre mijlocul coroanei sau printră crengile 
pomilor învecinaţi. Crengile şi in deosebi crengile mai 
groase, cari merg in sus, trebue ciontate nu orizontal, 
ci costiş formând un fel de streşină pentru scurgerea 
apei. Ranele, ce resultă înlăturând crengile şi ramurii 
crescuţi din crengile mai groase, să presente o supra
faţă căt se poate mai ângustă. 

Ranele mai mici se ung cu ceară sau răşină de 
altoit, ear ranele mai mari se ung cu păcură, care 
adese se aplică in amestec cu puţin lut cleios. Unge
rea se repeţesce, cerând trebuinţa, pană ce ranele sunt 
vindecate cu desăvârşire. 

Puii din jurul trupinei şi mlâdiţele, cari uneori 
se ivesce cu grămada de-alungul trunchiului, se cioantă 
fără amânare, la cas de lipsă, chiar şi de 5 — 6 ori 
începând de primăvara şi până toamna. 

Pomii tineri trebue curăţiţî in fie-care a n ; dela 
al 15 - l ea an incolo, curăţitul se face tot numai la 
2—3 ani. 

0. Priponirea şi brezdarea pomilor. Trebuinţa de 
a priponi pomii se ivesce : 

1) Dacă coroana s'a plecat la o parte in urma 
vânturilor. Asemenea pomi trebue priponiţi de câte o 
furcă de lemn ; coarnele furcei se înfăşură cu căiţi, 
paîe, petece de postav etc. spre a impedeca vătămarea 
coajei ; 

2) Dacă trunchiul incepe a se strâmba in urma 



delâturârei parului, ce s'a pus cu ocasiunea plantarei. 
In asemenea caşuri, trunchiul se priponesce de un 
par mai lung şi altul mai scurt; 

3 t Dacă crengile incep a se încovoia sub po
vara fructelor sau dacă cutare crac greu ameninţă 
a se desbina de trunchiu. In caşul d'ântăi ne servim 
de furci sau pari lungi, funii sau legături de paie, in 
caşul al doilea ne putem ajuta cu cârlige tari de lemn, 
Bau scoabe de fer înadins construite spre acest scop. 

Uneori vedem pomii clătinăndu-se sub povara 
crengilor, trunchiul fiind subţire şi slăbuţ. Spre a in-
timpina acest neajuns n'avem decăt să facem in coaja 
(nu şi in lemnul) trunchiului nesce brezde trâgend 
cu virful cosorului de sub coroană şi pănâ jos Ia ră
dăcină. Această operaţie, care se poate repeţi in mai 
multe primăveri după olaltâ, are de urmare o grab
nică întărire şi ingresare a trunchiului. 

p. întinerirea şi realtoirea pomilor betrăni. Dela 
ţin timp oare-care, puterea vegetativă a pomilor mai 
betrăni seădănd tot mai tare, crengile incep a peri, 
ear recoltele a se împuţina. Aceşti pomi spre a re
dobândi vigoarea de mainainte trebue supuşi unei ope
raţii deosebite, cunoscută sub numele de i n t i n e-
r i r e, o operaţie, care consista in ciontarea după anu
mite regule a crengilor betrâne. Eesultatul este, că 
sucul nutritor se concentrează in eiompurile remase 
dănd nascere la numeroase mlădiţe tinere, cari cresc 
in graba şi formează cu vreme o noua coroană. Tre
buinţa de a întineri pomii se ivesce mai cu samă a-
tunci când scoarţa crengilor mai groase începe sâ 
producă mlădiţe lungi şi sueoase.^ 

Operaţia intinerirei se face după regúlele ur
mătoare; 

Crengile să se scurteze aproape de noduri, coti
turi şi ramuri mai tinere, a căror menire este să con-
tribue mai ales la vindecarea ranelor. La croirea şi 
tractarea mai departe a coroanei avem sâ urmăm în
tocmai indegetărilor deja espuse. Ranele ce rămân 
scurtând crengile trebue mai antei netedite cu coso. 
eorul, apoi unse cu păcură. 

întinerirea se face pe Ia începutul sau sfirşitul 
ernei. Pomii şi in deosebi merii, perii, prunii şi vişi
nii mai betrăni trebue întineriţi din 1 0 in 1 0 ani. Cu 
ocasiunea intinerirei, pâmăntul din juru l pomilor se 
«cormonesce şi se ingraşe cu compost, gunoiu putred 
de grajd, cenuşe, urină etc. 

Adese se întămplâ de cutare pom mai bătrân 
aparţine unui soiu, care din una sau altă causâ nu 
corespunde dorinţei cultivatorului. Asemenea pomi se 

pot realtoi. Afară de îmbunătăţirea soiului, realtoirea 
poate ave de scop o sporire a recoltelor la pomii, cari 
rodesc arareori sau remăn sterpi timp îndelungat. 

La realtoire se recomandă observarea următoa
relor indegetâri: 

Crengile şi ramurile sâ se reteze unele pe de 
jumătate altele mai puţin, după cum cere forma co
roanei. Retezarea se face cu câteva săptămâni şi chiar 
cu un an înainte de altoire. Acum ranele se netedesc 
cât mai bine cu cosorul. Ramurile pădureţe din veci
nătatea surceilor altoiţi să înlătură nu dintr'odată, ci 
pe rănd, de regulă in restimp de 2—3 ani. Ranele să 
măsure in diametru cel mult 0 - 0 6 m. La ranele mâi 
mici de 0 0 3 m. se aplică căte 2, ear la ranele mai 
mari căte 3 — 4 surcei nobili. * 

Realtoirea se face de regulă in despicătură sau 
in coaje. Semicopularea se poate şi ea aplica, firesce 
atunci, când coaja se deslipesce de pe lemn cu înles
nire. Sfirşind cu punerea surceilor nobili, ranele se 
ung cu ceară sau răşină de altoit, inse nici decum cu 
păcură. 

L a pomii cari dau de timpuriu sâ se aplice sur
cei, cari şi ei dau de timpuriu, şi v i c e v e r s a . 

(Va urma). 

D. Comşa. 

Raportul directorului Dr. Salfeld des
pre scoală de agricultură din Mediaş*). 

A înfiinţa o scoală agricolă intr'o ţară, care a-
remas cu cel puţin 1 0 0 ani înapoi de cultura Euro
pei apusene, este farà îndoială o întreprindere cute
zată. Populaţiunea ţârei noastre n'are nici chip nici 
idea despre însemnătatea progresului in agricultură 
şi trebue să privească noul institut, ca străin împre
jurărilor sale, in care s'a dedat a trăi. Raportul di 
rectorului Dr. Salfeld constată pe deplin acest fapt, 
arătăndu-ne, că scoală din Mediaş, nici chiar după al 
cincilea an al esistenţei sale, n'a dobândit o frecuenta 
indestulitoare. Ea s'a deschis la anul 1 8 7 1 cu 1 4 elevi, 
in al doilea an scolastic numărul elevilor s'a urcat la 
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1 8 , in anul al treilea a scâdut la 1 6 , in anul al patrulea 
earăşi s'a urcat la 1 8 , pentru a scade in anul al cin
cilea la 1 3 . Acest resultat incătva descurăgiâtor ar puto 
servi unuia san altuia ca motiv pentru arătarea neprac-
ticabilitâţei scoâlelor de agricultură in ţara noastră. Cine 
urmâresce inse desvoltarea scoâlelor de agricultura in 
alte ţâri, va afla, ca to+deuna a trebuit să treacă un 
şir de ani până ce scoală sâ-şi câştige simpatiile po-
pulaţiunei. Şi astfel se va intémpla şi la noi. 

Frecuenta va remâne poate incâ cinci ani tot 
pe aceeaşi treapta şi se va urca in momentul când 
populaţiunea va şti să apreţueascâ însemnătatea pro
gresului. Organisaţiunea scoalei de agricultură din 
Mediaş corespunde pe deplin pretensiunilor ce se pot 
face. Planul de inveţăment cuprinde : limba germană, 
limba maghiară, matematica (geometria, computul, mă
surarea câmpului si nivelarea), desemnul, istoria, geo
grafia, istoria naturală (zoologia, botanica, mineralo
gia), física, chemia (chemia organică, anorganică şi 
agricolă, industria agricola), cartea de notaţiuni, eco
nomia politică, agricultura (cultura plantelor, mecha-
nica agricola, veterinaria, economia vitelor, comptabi-
litatea, economia rurală, vieritul, pomăritul, stupâri-
tul, legumăritul, silvicultura), gimnastica. Aceste stu
dii, însoţite de escursiuni practice se predau de 6 pro
fesori in 6 semestre. 

Dacă acest plan de inveţăment are o scădere, 
poate fi numai una şi adecă lipsa stud ului l i m b e i 
r o m a n e . Scoală de agricultură din Mediaş este înfiin
ţată şi susţinută din averea fundului regesc. La acea
stă avere a contribuit toţi locuitorii fundului regesc. 
Prin urmare nimic nu poate fi mai just decât a con
sidera la institutul creat şi susţinut din averea comună 
limba maternă a tuturor locuitorilor. Romanii, care 
locuesc pe fundul regesc, să fie cu totul desconside
raţi la institutele de culturi^ căci legea nefavora
bilă nu le permite a trimite in representanţâ un nu
măr de ablegaţi corespundetor numărului locuitorilor? 
Nu destul că Romanii sunt siliţi a suferi limba germana 
ca limbă de propunere, nu destul că ei sunt siliţi a 
invăţa limba statului, ci sunt condamnaţi a negliga cu 
totul limba lor maternă la institute, cari se susţin şi din 
averea lor ! Este dar o pretensiune, ce urmează din 
firea lucrului insuşi, ca planul de inveţămănt la scoală 
agricolă din Mediaş să se completeze prin studiul lim-
bei române. Nu numai că astfel s'ar satisface celei mai 
juste pretensiuni a Românilor, cari locuesc pe fundul 
regesc, ci institutul dimpreună cu elevii, cari au să 
devină buni cetăţeni, ar profita. 

In anul scolastic 1875 /6 a cercetat scoală 1 3 
elevi: 2 din scaunul Sibiiului, 1 din al Nocrichului, 
1 din al Mediaşului, 1 din al Mercurei, 3 din al Co-

halmului, 1 din al Sighişoarei, 4 din comitate. După 
naţionalitate elevii a fost: 1 0 germani şi 3 români. 
Din 1 3 elevi au fost 9 cu stipendii. 

Directorul Dr. Salfeld sâ strâduesce din toate 
puterile a stărni interesul populaţiunei rurale pentru 
scoală de agricultură. El a ţinut cursuri pentru învă
ţătorii rura l i : in August 1 8 7 5 un curs pentru învă
ţătorii germani ai cercului bisericesc al Mediaşului şi 
Cincului. Acest curs a fost cercetat de 45 învăţători. 
In Aprilie şi August a. c. s'a ţinut două cursuri pen
tru învăţătorii rurali fără deosebire de naţionalitate. 
Cursul din Aprilie de 7 zile a fost cercetat de 3 0 
învăţători germani şi 9 învăţători romani, cursul din 
August de 1 0 zile a fost cercetat de 28 învăţători ger-
mâni şi 1 2 învăţători romani. Scopul principal al ace
stor cursuri a fost a da învăţătorilor rurali instruc
ţiunea de lipsă pentru înfiinţarea grădinilor şcolare. 
Ne bucurăm de concursul învăţătorilor români, şi am 
dori ca in viitor să-i vedem participând la aceste cur
suri in numer şi mai mare. — 

Scoală de agricultură din Mediaş dispune despre 
o colecţiune frumoasă de objecte de invăţăment, cari 
din an in an se înmulţesc in mod insămnat. Econo
mia de cămp şi de vite susţinută de scuala agricolă 
servesce atât elevilor cât şi populaţiunei rurale din 
j u r , ca object de demonstraţiune. 

Recomandam din tot inadinsul atenţiunei publi
cului roman institutul de agricultură din Mediaş. 

Bibliografic. 

Introducere in Economie. M a n u a l d i d a c 
t i c p e n t r u s c o a l e l e p o p o r a l e r o m a n e , 
de I o a n T u d u c e s c u . A r a d 1 8 7 6 . 

O cărticică de 6 3 pagine duodez, care are "de 
scop a arăta copiilor diversitatea ocupaţiunilor ome-
nesci. Autorul a împărţit materia vastă in 5 părţi şi 
adecă 1 . plugăria, tractata in 1 3 lecţiuni; 2. grâdi-
nâria, tractată in 13 lecţiuni ; 3. industria, tractata in 
9 lecţiuni; 4. negoţul, tractat 6 lecţiuni, 5. inteligenţa, 
tractata in 8 lecţiuni. La sfârşitul fie-cărei lecţiuni se 
află căte un cueşţionar. 

Autorul s'a încercat, şi adese cu mult succes, a 
preda noţiunile principale despre fie-care din aceste 
ramuri a le ocupaţiunei omenesci intr'o forma uşoară, 
acomodată minţei nedesvoltate a copiilor. Stilul este 
scurt, precis şi limba curată,—însuşiri, cari recomandă 
in deosebi cărticica. Ici colea s'au străcurat unele 



greşeli, cari inse nu altereză valoarea internă a car
tei. Mai ales definiţiunile nu sunt totdeauna nimerite 
şi esplicarea adese neesactă. 

Unele esemple vor ilustra această afîrmaţiune. 

Aflăm la pag. 5 urmâtoai'ea definiţiuue: „ C a r 
t e a , c a r e n e i n v a ţ ă a c u n o a s c e o c u p a ţ i u-
n i l e o a m e n i l o r s e c h i a m ă E c o n o m i e . " 

„Economie" este un cuvent, ce '1 am împrumutat 
din limba greacă şi are un inţeles foarte larg (admi
nistrare, cruţare, moşie, sistem etc), inse cu toate ace
ste nu este permis al folosi astfel, cum '1 a folosit 
autorul; adecă a înţelege sub cuventul „Economie" o 
c a r te , care ne invaţă a cunoasce ocupaţiunile oamenilor. 

Deasemenea autorul pare a nu fi in clar despre 
însemnătatea terminilor : p l u g a r i e, a g r o n o m i e 
şi a g r i c u l t u r ă . Căci il vedem la pag 6. iden
tificând plugăria cu agronomia şi agricultura. 

Agronomia este ştiinţa care ne învaţă a cunoasce 
însuşirile pământului cultivabil şi formează astfel o 
ş t i i n ţ a a u s î l i a r â a agriculturei. Ear plugăria 
este ştiinţa, care ne învaţă a lucra şi cultiva pămân
tul şi formează astfel u n r a m a i agriculturei. 

Prin urmare, avend fie-care din aceşti termini, 
un inţeles şi o însemnătate precisă, nu este iertat a-i 
schimba după plac şi a-i indentifica. 

Tot pe aceeaşi pagină vedem, că autorul nu ş'a 
câştigat cunoştinţe precise despre clasificarea pămân
tului. Coloarea este o însuşire neesenţialâ a pămentului 
şi prin urmare nu poate servi de basâ la clasificarea 
lui şi eu atât mai puţin poate ea condiţiona gradul 
productivităţii. Basa clasificărei pământului este pro
porţia intră substanţele sale constitutive. 

Mai intimpinăm, afară de aceste, unele greşeli 
însemnate, cari noi suntem siliţi a le pune pe contul 
inesactităţei D. e. la pag. 9. „recolta se incepe in 
luliu cu seceratul orzului*. Aceasta atârnă de la îm
prejurările climatice locale. De altmintrelea observăm 
că rapiţa, secara şi trifoiul de regulă premerg in r e 
coltă orzului. 

La pag 12 cetim: „casa şi zidirile sale 
fac averea mi ş c â t o a r e a plugarului." Va fi cu 
greu plugarului, a şi mişca casa şi zidirile sale! 

La pag 1 3 autorul pretinde de la boii şi vacile 
desoiu bun : „o c h i m a r i " şi „ c o a d ă t u f o a s ă." 
Pentru ce? — Dacă ochii sunt normali şi sănătoşi 
ajunge, apoi coada — ? vacile nu se mulg de coadă. 

Keceptul pentru ingrâşarea porcilor de Ia pag 
1 4 : „lături, in care punem când şi când — pea-
trâ pucioasă (?), puţin antimon (!) şi cenuşe (?!)" este 
original, dar şi are raţiune 

La capitolul despre legumi ar fi bine, dacă s'ar 
separa florile, cânepa şi inul astfel, incăt să nu dea 
ansă a crede, că florile, cânepa şi inul s'ar numeră 
intre legumi. 

Inesact este, când voim a vorbi despre boalele 
legumilor şi vorbim despre omide, pureci şi melci 
(pag 32.) , caii se numeră intre inimicii, ear nu intre 
boalele legumilor. 

Inesact este când identificăm m ă e s t r î a cu 
m e s e r i a , (pag 4 4 s. m.) 

Cutezată este definiţiunea inveţăturei: „dulceaţa 
(nectarul) spiritului (sufletului)" (pag 55) şi fără ase
mănare măreaţă afirmarea, că „poporul fără advocaţî 
este ca şi turma fârâ de păstori"! (pag 6 1 ) . 

Eepeţim, greşelile in cărticica d. Tuducescu sunt 
rare şi uşor de îndreptat astfel incăt ele nu alterează 
valoare internă a cârticicei, pre 'care o recomandăm 
învăţătorilor noştri. 

NOTIŢE. 

Nunumai omul ci şi animalele şi plantele sunt 
adeseori cercetate de boale, cari mai mult sau mai 
puţin le periclitează esistenţâ. Prin boalele aceste o -
mul sufere nunumai direct, devenind incapabil de 
lucru, ci şi indirect prin aceea că, se lipsesce de lu
crul animalelor sale domestice sau de racoltele ţarine
lor sale. Unele boale sunt resultatul unor procese in-
îerne patologice, altele inse sunt efectul unor orga
nisme pai asitice, cari ajungând in lăuntrul sau pe supra
faţa trupului omului, animalelor sau plantelor se hră
nesc din substanţa, menită pentru hrana acestora, le 
detrag astfel una din condiţiile principale pentru esi
stenţâ lor, impedecă funcţiunea regulată a organelor, 
ba au adese ca urmare o deaorganisare completă a 
ţăseturilor şi organelor animalelor şi plantelor. Efec
tul acestor părăsiţi este lăncedirea şi in sfârşit poate 
chiar moartea individului in şi pe care s'au aşezat. 
Părăsiţii aceştia sunt sau organisme animalice, precum 
vermii intestinali, insecte s. a, sau organisme vegetale 
din numeroasa clasa a fungilor, cari in unii represan 



tanti mai desvoltaţî: bureţi, ciuperci etc. ne dau adese 
o bucată delicată. 

Fungii de o organîsaţiune mai inferioară sunt 
cu deosebire aceia, cari in patologia animalelor şi mai 
ales a plantelor au un rol însemnat şi păgubitor. Nu 
ne este scopul a intra de astă dată in detailuri -des
pre efectele stricăcioase ale acestor părăsiţi, amintim 
numai unele din aceste organisme, acăror stricăciune 
o intimpinâm la tot momentul in economie preste tot 
şi in economia casei in deosebi. Ştim cu toţii că pâ-
nea, carnea, cartofii, grăul, cucuruzul ş. a. m. fiind 
espuse timp mai îndelungat umedelei se mucedesc, se 
înfloresc şi devin nefolositoare pentru om. Floarea 
sau mucedeala aceasta nu este altceva, decăt o ve-
getaţiune de fungi părăsiţi, cari aflând pe substra
tul de pane, carne etc. condiţiunile de lipsă pentru 
prosperarea lor vegetează, şi se înmulţesc in mod 
foarte considerabil aşa, incăt substratul atacat de ei 
devine cu totul nefolositor. 

Bărbaţi de ştiinţă s'au ocupat timp îndelungat cu 
studiul organisaţiunei şi al funcţiunilor de viaţă al 
acestor plante, cari şi pentru viaţa practică au după 
cum am vedut însemnătate, şi pentru a delătura stri
căciunile, ce ele pot aduce omului s'au şi recomen-
dat diferite mijloace spre sterpirea lor şi omorirea 
semăntei lor. Fiind inse sernânta atăt de mică, incăt 
cu ochiul liber nu se poate vede, este forte cu ane
voie a o sterpi dacă ea s'a aşezat odată in un Ioc 
anumit. Totuşi cu înaintarea ştiinţei fisiologiei şi che-
miei omul a ajuns a afla ici colea câte un remediu in 
contra acestor inimici mici, dar stricăcioşi. 

Un astfel de remediu in contra mucedelei si a 
floarei şi urmărilor lor s'a descoperit in timpul mai 
din urmă. 

Mulţi dintre cetitorii noştri vor fi auzit şi cetit 
despre stricăciunile ce aduce viilor un insect foarte 
mic, numit P h y l l o x e r a v a s t a t r i x , care aşe-
zăndu-se la rădăcinile viţelor in mulţime foarte con
siderabilă, causează o boală in urma căreia se nimi
cesc viţele cu totul, precum s'a intemplat in ţinuturi 
intregi in Francia, Germania de Sud şi Austria. Spre 
combaterea acestui inimic periculos s'au recomendat 
diferite mijloace, cari inse nu au avut resultatul dorit. 
Intre altele s'a recomendat şi un preparat chemic, 
dela care se aşteaptă un mai bun efect. Preparatul 
acesta se nuniesce „xantocsigenat de kalium": Esperi. 
mentele făcute cu scop de a sterpi prin el pre insec-
tul păgubitor Phylloxera, au dat ansă şi la o altă des
coperire interesantă, despre care vom vorbi pre scurt 
iu cele următoare şi care este de interes pentru eco

nomi, pentru neguţători şi pentru toţi, cari au sa con
serve timp mai îndelungat materii comestibile etc. 
Preparatul numit cuprinde in sine c a r b o n d i s u l -
1 i d, o composiţie chemică de un ecuivalent Carbon 
pe doue ecuivalente sulfure. In atingere cu pâmentul 
umed carbon disultidul se degagează, străbate prin pă
ment şi omoară pre insectul stricăcios. Materia acea
sta mai are incă şi un alt efect care o face pentru 
noi de mare însemnătate. 

Prof. Zoller din Viena a făcut adecă interesanta 
observare că, o mică cantitate de carbon disulfid in 
păment umed a fost deajuns spre a impedeca ori ce 
formare de mucedeala. Lipsind această composiţ e din 
păment, după timp mai scurt sau mai lung se ivia o 
bogată vegetaţiune de fungi părăsiţi. Acest fenomen 
fu studiat apoi mai indetail şi cu deosebită privire 
la desinfecţionarea aerului şi conservarea de diferite 
materii, cari altcum sub influenţa aerului sunt uşor 
supuse stricăciunei. 

Prin numeroase esperimente s'a constatat că, o 
mică cantitate de carbon disulfid ajunge pentru a con
serva materii comestibile chiar şi la o temperatură 
mai inaltă timp mai îndelungat, fără ca ele' să se 
strice. Astfel s'a conservat carne de vită şi de viţel 
la o temperatură de 1 5 — 2 4 ° C, 30 zile, fără ca să sa 
observe măcar urme de stricăciune. Carnea astfel con
servată nu arată altă schimbare, decăt că la supra
faţă işi perde coloarea roşie, in lăuntru inse remăne 
pe deplin proaspetă. De asemenea s'a urmat cu găini 
tăete, cu pane caldă, cu prune coapte, cari aşezate in 
o atmosferă umedă impregnată cu gazuri de carbon-
disulfid s'au conservat 1 4 — 3 2 zile, şi prunele chiar 
192 zile fără ca să se infloreescă, deşi cantitatea d i -
sulfidulni a fost foarte mică şi deşi vasul in care s'au 
conservat prunele fu desfundat mai de multe ori. 

Un alt chemist Dr. Erdmann, după cum arată 
in o scurtă notiţă in Gartenlaube Nr. 1 0 a. c. 
a repeţit aceste esperimente cu resultat favorabil şi ne 
spune că, f ind cantitatea de disulfid prea mare, car
nea conservată primesce pe suprafaţă o coloare verde; 
recomendă deci aplicarea disulfidului numai in canti
tăţi mici. Cumcă această materie ar fi avut vr'o in
fluenţă rea asupra gustului bucatelor nu se spune. 
Putem deci presupune că gustul lor nu va fi suferit 
prin acel mijloc de conservare. Deşi resultatele câşti
gate sunt de interes, totuşi vor trebui incă confirmate 
prin noue esperimente, făcute cu deosebită privire ia 
aplicarea in practică, in economii mici şi in economii 
estinse ; a acestui mijloc de conservare. 




